

# हिन्दुस्तान

## सीसीएसयू कैंपस से खुलेंगे रूस जाने के दरवाजे

मेरठ, प्रमुख संवाददाता। चौ. चरण सिंह विवि से छात्र-छात्राओं के लिए रूस जाकर करियर बनाने का दरवाजा खुलेंगे। प्रदेश में पहले केंद्र के रूप में विवि में मंगलवार को मिनिन निजनी नोवगोरोड स्टेट पेडागोगिकल यूनिवर्सिटी रूस ने रूसी भाषा का अध्यापन शुरू कर दिया। मिनिन विवि इस केंद्र को वित्त पोषित भी करेगी।

अगले साल रूस से छात्रों का समूह सीसीएसयू कैंपस पहुंचेगा। सीसीएसयू भी रूसी छात्रों के लिए एक केंद्र शुरू करेगा। विवि में शुरू हुए केंद्र से छात्र रूसी भाषा सीखकर आगे की पढ़ाई के



कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला के साथ बैठक करता मिनिन विवि का प्रतिनिधिमंडल।

लिए रूस का रुख कर सकेंगे। केंद्र का उद्घाटन इसी महीने लखनऊ में होगा। मंगलवार को मिनिन विवि रूस से इंफोर्मेशन पॉलिटी सेंटर के हेड

नियाजिवा ओल्गा एवं भाषा शिक्षिका कैंपस पहुंचीं। प्रतिनिधिमंडल ने कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला के साथ बैठक करके विभिन्न मुद्दों पर बात की।

### छात्रों के लिए लगी क्लास

आईक्यूएसी में विभिन्न विभागों से चयनित 20 छात्र-छात्राओं को रूसी शिक्षिका ने पढ़ाई शुरू कराई। सेंटर फॉर इंटरनेशनल कोऑपरेशन के निदेशक प्रो. आरके सोनी के अनुसार मिनिन विवि 250 विद्यार्थियों को निशुल्क शिक्षा देगा। छात्रों को ऑफलाइन एवं ऑनलाइन दोनों मोड में बुनियादी रूसी भाषा एवं संस्कृति को सिखाया जाएगा। प्रो. मृदुल गुप्ता, प्रो. एसएस गौरव, प्रो. शैलेंद्र शर्मा, प्रो. एसके दत्ता, प्रो. अनिल मलिक, प्रो. बिंदु शर्मा, डॉ. प्रियंका कक्कड़, कुलसचिव धीरेन्द्र वर्मा मौजूद रहे।

सीसीएसयू रूस के मिनिन यूनिवर्सिटी से हुए करार के तहत पहुंचा प्रतिनिधिमंडल

## सीसीएसयू में रूस की शिक्षिका ने ली रूसी भाषा की क्लास

15 को होगा रूसी अध्ययन केंद्र का शुभारंभ

**MEERUT (5 Sept, JNN):** भारतीय ज्ञान प्रणाली के साथ ही शिक्षकों, छात्रों, संस्कृति के आदान-प्रदान के लिए चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय की ओर से अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालयों के साथ करार किए जा रहे हैं। इस कड़ी में रूस की मिनिन निजनी नोवगोरोड स्टेट पेडागोगिकल यूनिवर्सिटी सीसीएसयू परिसर में रूसी अध्ययन केंद्र खोलने जा रहा है। इसके अंतर्गत रूस की शिक्षिका सिमोनेको लिडमिला ने मंगलवार को रूसी भाषा की क्लास ली। प्रारंभिक तौर पर 20 विद्यार्थियों के लिए रूसी भाषा के सर्टिफिकेट कोर्स की क्लास शुरू की



सीसीएसयू में छात्रों को पढ़ाती रूसी टीचर.

गई है। यह आठ दिनों में 36 घंटे की क्लास होगी। कक्षाएं विश्वविद्यालय परिसर की सुबह 10 बजे से पहले ही होंगी जिससे सामान्य पठन-पाठन बाधित न हो। जरूरत पड़ने पर दूसरा

बैच अपराह्न चार बजे के बाद शाम को संचालित होगा। सिमोनेको चार महीने मेरठ में ही रहेंगी और करीब दार्जिली विद्यार्थियों को रूसी भाषा से संबंधित कोर्स पढ़ाएंगी।

### आईक्यूएसी सेंटर में हुई क्लास

मिनिन यूनिवर्सिटी के प्रतिनिधि मंडल में शिक्षिका सिमोनेको के साथ यूनिवर्सिटी के इन्फोर्मेशन पॉलिटी सेंटर के हेड नियाजिवा ओल्गा भी मेरठ आए हैं। सुबह कुलपति प्रोफेसर संगीता शुक्ला ने दोनों प्रतिनिधियों का स्वागत किया। बैठक में विस्तृत चर्चा के बाद दोपहर एक बजे आईक्यूएसी सेंटर में पहली क्लास हुई। सीसीएसयू के सेंटर फॉर इंटरनेशनल कोऑपरेशन के निदेशक प्रो. आरके सोनी के अनुसार ऑनलाइन व ऑफलाइन क्लास में बुनियादी रूसी भाषा, रूस की संस्कृति आदि के बारे में विद्यार्थी सीखेंगे। इस कोर्स के क्रेडिट विद्यार्थियों के कोर्स वर्क में जोड़े जाएंगे। जनवरी-फरवरी में रूसी छात्र भी सीसीएसयू का दौरा करेंगे।

### 15 को होगा शुभारंभ

सीसीएसयू में रूसी भाषा विभाग के अंतर्गत रूसी अध्ययन केंद्र खोलने संबंधी प्राथमिक करार सीसीएसयू और मिनिन यूनिवर्सिटी के बीच हो चुका है। अध्ययन केंद्र से संबंधित आधिकारिक एमओयू 14 सितंबर को राजभावन में राज्यपाल आनंदी

बेन और रूसी शिक्षा मंत्रों व मिनिन यूनिवर्सिटी के अधिकारियों के बीच होना प्रस्तावित है। वहीं 15 सितंबर को सीसीएसयू परिसर में रूसी अध्ययन केंद्र का विधिवत आरंभ करने के साथ ही पहले बैच के 20 विद्यार्थियों को प्रमाण पत्र भी प्रदान किए जाएंगे।

# रूसी भाषा, संस्कृति साझा करेंगे विद्यार्थी

सीसीएसयू में रशियन अध्ययन केंद्र का उद्घाटन, मिनिन यूनिवर्सिटी के कुलपति सहित अन्य अतिथि हुए शामिल

माई सिटी रिपोर्टर

मेरठ। चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय (सीसीएसयू) और रूस की मिनिन यूनिवर्सिटी अब एक-दूसरे की भाषा व संस्कृति को साझा करेंगे। शिक्षा, टेक्नोलॉजी, दूरिचय व शोध को बढ़ाएंगे। विद्यार्थियों के समूह अध्ययन के लिए आवागमन करेंगे। यह खात रशियन अध्ययन केंद्र के उद्घाटन समारोह में सीसीएसयू कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला और मिनिन यूनिवर्सिटी के कुलपति (रेक्टर) प्रो. वीवी सडोवन्नाकोव ने कही।

अटल सभागार में आयोजित समारोह का शुभारंभ कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला, मिनिन विवि के कुलपति प्रो. वीवी सडोवन्नाकोव, राधासाभा सदस्य एवं भाषा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष डॉ. लक्ष्मीकांत बाजपेयी, सांसद राजेंद्र अग्रवाल, ऊर्जा मंत्री सोमेश तोमर, मिनिन विवि की डिप्टी रेक्टर लिलिया क्लादि मिरोवना ने संयुक्त रूप से मो सरस्वती के सामने दीप जलकर किया। कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला ने कहा मिनिन विवि से करार करके अंतरराष्ट्रीय स्तर पर सीसीएसयू का कद बढ़ा है। सीसीएसयू अब संयुक्त रूप से शोध भी करेगा। भाषा व संस्कृति का प्रचार-प्रसार होगा और शैक्षणिक संपिन्नों का आवाजन भी होगा।

उन्होंने बताया कि फिलहाल रूसी भाषा के सर्टिफिकेट, डिप्लोमा व बैच्यु एंडेड कोर्स शुरू किए हैं और जल्द विस्तार



रशियन अध्ययन केंद्र का उद्घाटन करते दोनों विवि के कुलपति और अन्य अतिथि। जगज उमका

होगा। रूस के छात्र यहाँ आकर भारतीय संस्कृति, भाषा, योग व नृत्य कला का अध्ययन करेंगे तो इनका भी उत्थान होगा। कुलपति प्रो. वी.वी. सडोवन्नाकोव ने बताया कि देश भारत के सीसीएसयू विवि में रशियन अध्ययन केंद्र खोलकर काफी खुशी हो रही है। इससे न सिर्फ रूस बल्कि भारत की भाषा व संस्कृति का प्रचार-प्रसार होगा। आधुनिक तकनीक और शोध के क्षेत्र में नए आयाम स्थापित होंगे। मिनिन विवि में योग, हिंदी में डिग्री व सर्टिफिकेट पाठ्यक्रम शुरू होंगे।

रशियन हाउस के डायरेक्टर इन्फोमेशन ऑफिक अलेक्सा क्लादिमिरोविना ने कहा भारत में पांच कल्चर सेंटर खुलेंगे। इनमें से एक सीसीएसयू में खोला गया है।

इस अवसर पर कुलसचिव धीरेन्द्र कुमार, विभागाधीश रमेश चंद्रा, रशियन

## कुलपति को किताबें और रूस का झंडा सौंपा

रशियन हाउस के डायरेक्टर इन्फोमेशन ऑफिक अलेक्सा क्लादिमिरोविना ने कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला को सम्मानित करते हुए रूस की कुछ किताबें और झंडा सौंपा। वहीं, कुलपति प्रो. वीवी सडोवन्नाकोव ने रूसी फिल्म सौंपते हुए सम्मानित किया।

अध्ययन केंद्र के डायरेक्टर प्रो. आरके सोनी, डिप्टी डायरेक्टर प्रो. वीरपाल, प्रो. मुदुल गुप्ता, प्रो. नवीन चंद्र लोहानी, प्रो. शैलेन्द्र कुमार, प्रो. दुष्यंत, प्रो. अलका तिवारी, प्रो. विंदु शर्मा, प्रो. शिवराज, प्रो. जमाल अहमद सिद्दीकी, प्रो. जयमाला, प्रो. अनुज शर्मा, मेडिकल कनिज के प्राचार्य अरसी गुप्ता आदि मौजूद रहे।



रशियन अध्ययन केंद्र के उद्घाटन समारोह में शामिल शिक्षक व अन्य लोग। अमर उमका

## रूसी कार्य संस्कृति भी अपनानी चाहिए : डॉ. लक्ष्मीकांत

राज्यभाषा सदन एवं भाषा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष डॉ. लक्ष्मीकांत बाजपेयी ने कहा हमें रशियन कार्य संस्कृति भी अपनानी चाहिए। उन्होंने बताया जब नव हरिद्वार में पढ़ते थे तो एक रूसी कंपनी के इंजीनियर साको पैट से काम करने जाते थे और हमारे कर्मी पैट-शर्ट और टाई में।



## 'इवान गोंचारोव कॉमिक्स' काफी पसंद थी : राजेंद्र अग्रवाल

सांसद राजेंद्र अग्रवाल ने कहा सीसीएसयू का मिनिन विवि से करार शिक्षा के क्षेत्र में मील का पत्थर साबित होगा। इन के जय अध्ययन खुलने और शोध को काफी बढ़ावा मिलेगा। उन्होंने बताया कि सचपन में मुझे रूस की 'इवान गोंचारोव कॉमिक्स' काफी पसंद थी।



## रूसी गुडिया और कला ने किया प्रभावित

रशियन अध्ययन केंद्र में कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला ने मिनिन यूनिवर्सिटी के प्रतिनिधिमंडल का स्वागत किया। कला के अंदर रूसी गुडिया और कला ने आकर्षित किया। इसके अलावा कई कलाकृतियों रंग भरने के लिए रखी थीं। इन्हें देखकर डॉ. लक्ष्मीकांत बाजपेयी, सांसद राजेंद्र अग्रवाल और कुलपति प्रो. संगीता शुक्ला खुद को नहीं रोक सके। उन्होंने इनमें रंग भरना शुरू कर दिया।

# सीसीएसयू रूस के मिनिन यूनिवर्सिटी से हुए करार के तहत पहुंचा प्रतिनिधिमंडल सीसीएसयू में रूस की शिक्षिका ने ली रूसी भाषा की क्लास

## 15 को होगा रूसी अध्ययन केंद्र का शुभारंभ

MEERUT (5 Sept, JNN): भारतीय ज्ञान प्रणाली के साथ ही शिक्षकों, छात्रों, संस्कृति के आदान-प्रदान के लिए चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय की ओर से अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालयों के साथ करार किए जा रहे हैं। इस कड़ी में रूस की मिनिन निज़नी नोवगोरोड स्टेट पेडोगोगिकल यूनिवर्सिटी सीसीएसयू परिसर में रूसी अध्ययन केंद्र खोलने जा रहा है। इसके अंतर्गत रूस की शिक्षिका सिमोनेको लिडमिलाना ने मंगलवार को रूसी भाषा की क्लास ली। प्राथमिक तौर पर 20 विद्यार्थियों के लिए रूसी भाषा के सर्टिफिकेट कोर्स की क्लास शुरू की



PIC : JNN

## सीसीएसयू में छात्रों को फदाती रूसी टीचर.

गई है। यह आठ दिनों में 36 घंटे की क्लास होगी। कक्षाएं विश्वविद्यालय परिसर की सुबह 10 बजे से पहले ही होंगी जिससे सामान्य पठन-पाठन बाधित न हो। जरूरत पड़ने पर दूसरा

बैच अपराह्न चार बजे के बाद शाम को संचालित होगा। सिमोनेको चार महीने मेरठ में ही रहेंगी और करीब ड्राई सी विद्यार्थियों को रूसी भाषा से संबंधित कोर्स पढ़ाएंगी।

## आइक्यूएसी सेंटर में हुई क्लास

मिनिन यूनिवर्सिटी के प्रतिनिधि मंडल में शिक्षिका सिमोनेको के साथ यूनिवर्सिटी के इन्फोमेशन पॉलिसी सेंटर के हेड नियाजेला ओल्गा भी मेरठ आए हैं। सुबह कुलपति प्रोफेसर संगीता शुक्ला ने दोनों प्रतिनिधियों का स्वागत किया। बैठक में विस्तृत चर्चा के बाद दोपहर एक बजे आइक्यूएसी सेंटर में पहली क्लास हुई। सीसीएसयू के सेंटर फार इंटरनेशनल कोऑपरेशन के निदेशक प्रोपुसर आरके सोनी के अनुसार आनलाइन व ऑफलाइन क्लास में बुनियादी रूसी भाषा, रूस की संस्कृति आदि के बारे में विद्यार्थी सीखेंगे। इस कोर्स के क्रेडिट विद्यार्थियों के कोर्स वर्क में जोड़े जाएंगे। जनवरी-फरवरी में रूसी छात्र भी सीसीएसयू का दौरा करेंगे।

## 15 को होगा शुभारंभ

सीसीएसयू में रूसी भाषा विभाग के अंतर्गत रूसी अध्ययन केंद्र खोलने संबंधी प्राथमिक करार सीसीएसयू और मिनिन यूनिवर्सिटी के बीच हो चुका है। अध्ययन केंद्र से संबंधित आधिकारिक एमओयू 14 सितंबर को राजधानी में राज्यपाल आनंदी

बेन और रूसी शिक्षा मंत्री व मिनिन यूनिवर्सिटी के अधिकारियों के बीच होना प्रस्तावित है। वहाँ 15 सितंबर को सीसीएसयू परिसर में रूसी अध्ययन केंद्र का विधिवत आरंभ करने के साथ ही पहले बैच के 20 विद्यार्थियों को प्रमाण पत्र भी प्रदान किए जाएंगे।

# सीसीएसयू में रूस की शिक्षिका ने ली रूसी भाषा की क्लास

रूस की मिनिन यूनिवर्सिटी से हुए करार के तहत पहुंचा प्रतिनिधिमंडल, अभी 20 विद्यार्थियों के लिए सर्टिफिकेट कोर्स की क्लास शुरू

जामरग संवाददाता, मेरठ : भारतीय ज्ञान प्रणाली के साथ ही शिक्षकों, छात्रों व संस्कृति के आदान-प्रदान के लिए चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय (सीसीएसयू) की ओर से अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालयों के साथ करार किए जा रहे हैं। इसी कड़ी में रूस की मिनिन विश्वविद्यालय नेवमोरोड स्टेट पेडगोगिकल यूनिवर्सिटी सीसीएसयू परिसर में रूसी अध्ययन केंद्र खोलने जा रहा है। इसके अंतर्गत रूस की शिक्षिका सिमोनेको लिडमिल्ला ने मंगलवार को रूसी भाषा की क्लास ली। प्राथमिक तौर पर 20 विद्यार्थियों के लिए रूसी भाषा के सर्टिफिकेट कोर्स की क्लास शुरू की गई है। यह आठ दिनों में 36 घंटे की क्लास होगी। कक्षाएं परिसर की सुबह 10 बजे से पहले ही होंगी जिससे सामान्य पठन-पाठन वांछित न हो। जल्द ही पढ़ने पर दूसरा बैच अपवाह



चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय के आइक्यूएसी डिपार्टमेंट में विद्यार्थियों के साथ रूसी भाषा सिखाने पहुंचे रूस के शिक्षकों का प्रतिनिधिमंडल • जवाहर

चार बजे के बाद शाम को संचालित होगा। सिमोनेको चार महीने मेरठ में ही रहेंगी और करीब ढाई सौ विद्यार्थियों को रूसी भाषा से संबंधित कोर्स पढ़ाएंगी।

15 को होगा रूसी अध्ययन केंद्र का शुभारंभ : सीसीएसयू में रूसी भाषा विभाग के अंतर्गत रूसी अध्ययन केंद्र खोलने संबंधी प्राथमिक करार सीसीएसयू और मिनिन यूनिवर्सिटी के

बीच हो चुका है। अध्ययन केंद्र से संबंधित आधिकारिक एमओयू 14 सितंबर को राजभवन में राज्यपाल आनंदी बेन और रूसी शिक्ष मंत्री व मिनिन यूनिवर्सिटी के अधिकारियों के

बीच होना प्रस्तावित है। वहीं 15 सितंबर को सीसीएसयू परिसर में रूसी अध्ययन केंद्र का विधिवत आरंभ करने के साथ ही पहले बैच के 20 विद्यार्थियों को प्रमाण पत्र भी

प्रदान किए जाएंगे।

आइक्यूएसी सेंटर में हुई पहली क्लास : मिनिन यूनिवर्सिटी के प्रतिनिधि मंडल में शिक्षिका सिमोनेको के साथ यूनिवर्सिटी के इन्फार्मेशन पालिसी सेंटर के हेड निगाजेवा ओल्गा भी मेरठ आए हैं। सुबह कुलपति प्रो. संगीत शुकला ने दोनों प्रतिनिधियों का स्वागत किया। बैठक में विस्तृत चर्चा के बाद दोपहर एक बजे आइक्यूएसी सेंटर में पहली क्लास हुई। सीसीएसयू के सेंटर फार इंटरनेशनल कोऑपरेशन के निदेशक प्रो. आरके सोनी के अनुसार आनलाइन व ऑफलाइन क्लास में युनिवर्सिटी रूसी भाषा, रूस की संस्कृति आदि के बारे में विद्यार्थी सीखेंगे। इस कोर्स के क्रेडिट विद्यार्थियों के जोसेस बक में जोड़े जाएंगे। जनवरी-फरवरी में रूसी छात्र भी सीसीएसयू का दौरा करेंगे।